
 
 
 
 

 
Το µεγαλύτερο πρόβληµα των γεωργών και των εντατικών καλλιεργειών 
σήµερα είναι η αδυναµία αντιµετώπισης των αλοµορφικών εδαφών. 
Αλοµορφικά εδάφη είναι τα αλατούχα και αλκαλιωµένα ενδοζωνικά εδάφη. 
Ιδιαίτερα συναντώνται στις ξηρές, ηµίξερες, παραθαλάσσιες περιοχές και σε 
περιοχές που η εντατική χρήση κακής ποιότητας λιπασµάτων (µε υψηλό 
δείκτη αλατότητας) έχουν αλλοιώσει τα φυσικά χαρακτηριστικά των 
εδαφών.  
 
Αλατούχα εδάφη είναι τα εδάφη τα οποία περιέχουν αρκετά διαλυτά άλατα 
επιβλαβή για την ανάπτυξη των φυτών.  
 
Τα αλκαλιωµένα εδάφη µπορεί να έχουν ή και να µην έχουν αρκετές 
ποσότητες διαλυτών αλάτων, αλλά έχουν αρκετά εναλλακτικά ιόντα νατρίου 
στο εδαφοσύµπλοκο, ώστε να παρεµποδίζουν την ανάπτυξη των φυτών. Στα 
εδάφη αυτά η άργιλος και ο χούµος είναι διαµερισµένα, δίνοντας έτσι στα 
εδάφη κακές φυσικές ιδιότητες. Επίσης, συχνά σχηµατίζεται ανθρακικό και 
όξινο ανθρακικό νάτριο ανεβάζοντας το ρΗ πάνω από το 8,5 , συνήθως στο 
9 ή και στο 10. 
 
Τα αλατούχα-αλκαλιωµένα εδάφη, περιέχουν µεγάλο ποσοστό διαλυτών 
αλάτων και έχουν υψηλό ποσοστό ιόντων νατρίου στα εναλλακτικά 
σύµπλοκα.  
 
Όταν σε καλλιεργούµενα εδάφη έχουµε µεγάλη συγκέντρωση διαλυτών 
αλάτων, η κατάσταση είναι επιβλαβής για τα φυτά γιατί: 
1. Τα διαλυτά άλατα αυξάνουν την οσµωτική πίεση του εδαφικού 

διαλύµατος, επηρεάζοντας την ικανότητα των φυτών στην πρόσληψη του 
νερού από το έδαφος. Το αποτέλεσµα είναι η φυσική ξηρασία. 

2. Καταστρέφουν την ιοντική ισορροπία στο εδαφοδιάλυµα. 
3. Μερικά ιόντα είναι τοξικά για τα φυτά. 
4. Τα διαλυτά άλατα διαταράσσουν τη βιολογική δράση στο έδαφος. 
 

 
 
 
 
 



 
ΒΕΛΤΙΩΣΗ ΑΛΑΤΟΥΧΩΝ – ΑΛΚΑΛΙΩΜΕΝΩΝ Ε∆ΑΦΩΝ: 

 
Η βελτίωση των αλατούχων εδαφών απαιτεί περίσσεια νερού και 
αποµάκρυνσή τους µε τα νερά στράγγισης.  
 
Οι κακές φυσικές ιδιότητες των αλκαλιωµένων εδαφών οφείλονται στην 
διασπορά των εδαφικών κολλοειδών λόγω του εναλλακτικού νατρίου. Γι 
αυτό ο σκοπός είναι η υποκατάσταση του Νατρίου από Ασβέστιο. Αυτό 
επιτυγχάνεται µε το Χουµικό Ασβέστιο, SALT ,  του οποίου τα ιόντα του 
ασβεστίου µαζί µε τα συνεργά ιόντα και τα χουµικά οργανικά δηµιουργούν 
το κατάλληλο περιβάλλον για την υποκατάσταση του Νατρίου από το 
ασβέστιο και την απαγωγή (έκπλυση) του πρώτου από το σύστηµα µε τα 
νερά στραγγίσεως. 
 
Η βελτίωση των αλατούχων-αλκαλιωµένων εδαφών γίνεται µε τον 
συνδυασµό της υποκατάστασης του εναλλακτικού νατρίου µε ασβέστιο και 
της έκπλυσης των διαλυτών αλάτων.  
 
Το προϊόν SALT πρέπει να εφαρµόζεται και στα ασβεστούχα εδάφη, διότι το 
Ασβέστιο στα εδάφη αυτά βρίσκεται σε µεγάλες ποσότητες αλλά σε 
Ανθρακική µορφή µε πολύ χαµηλή υδατοδιαλυτότητα αλλά και δεσµευµένο 
σε αδιάλυτα σύµπλοκα µε τρόπο τέτοιο που δεν είναι διαθέσιµο στα φυτά. 
 

 
 
 
 
 

GT CHEMICALS USA -Technology of Product                              Παραγωγή των GT CHEMICALS USA & ΛΗ∆ΡΑ-ΑΓΡΟΧΗΜΙΚΑ 
 


